

“鱼鹰捕鱼”入选市级非遗代表性项目名录

□记者 王晨

本报讯 日前，市政府公布第六批周口市非物质文化遗产代表性项目名录入选名单，以西华县鱼鹰捕鱼项目为代表的我市沙颍河流域鱼鹰捕鱼传统渔猎项目成功入选。

此次公布的鱼鹰捕鱼项目主体位于西华县奉母镇。多条河流穿镇而过，密集的水网为鱼鹰捕鱼提供了得天独厚的条件。奉母镇七里仓二村也被誉为豫东平原沙颍河流域周口段最后的“鱼鹰部落”。

清朝末年，何建朝先祖何清玉赴宝丰、鲁山向人称“水上漂”的杨老五拜师学艺。3年间，何清玉学会了鱼鹰捕鱼技术，回乡后漂泊在淮河流域沙河、颍河等水域，曾到长江、黄河流域捕鱼。现在，何建朝与西华县址坊镇、逍遥镇、西夏镇及商水县邓城镇等地的鱼鹰放养人成立了捕鱼协会，传承捕鱼技艺，受到全社会关注。新华社、中央广播电视总台、光明日报、大河报的记者以及省内外摄影家先后来此采访、拍照。南岭画派画家王钧伟不远千里，来到周口采风、写生。

鱼鹰捕鱼考验的是人与鱼鹰的默契配合，是当地农民勤劳、勇敢、智慧的象征，具有很强的观赏性与表演性，在全国不多见。周口日报自2017年起，持续关注西华县以及沙颍河流域鱼鹰捕鱼，针对其历史传承、发展现状等进行了报道。市政府、西华县政府高度重视，市、县两级文化部门工作人员深入考察，为鱼鹰捕鱼入选市级非遗项目名单作出了贡献，进一步推动了这项古老的捕鱼技艺得以保留和传承。

据了解，第六批市级非物质文化遗产代表性项目名录共计30项。根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》《河南省非物质文化遗产保护条例》等有关规定，我市各级各部门将认真贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针，扎实推进非物质文化遗产系统性保护，不断推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。②18



捕上来一条大鱼。(图片由西华县文广旅局提供)

乡贤置酒席 宴请保洁员

□记者 张猛 孙靖 通讯员 苏韵棠 刘俊鹏

本报讯 1月15日中午，西华县艾岗乡陵头岗村“百兴坊”饭店内，一群特殊的客人聚在一起，品尝饭店老板为他们免费烹饪的可口饭菜。

这天上午，“百兴坊”饭店老板侯军停早早开了门，把餐厅收拾得干干净净，他要宴请一群特殊的客人。

中午时分，受邀的16名客人陆续来到，全是陵头岗村的保洁员。随着后厨阵阵炒菜声，一道道可口的饭菜端上了餐桌。不大一会儿，餐桌上摆得满满当当，还有饭店的招牌菜碳锅鱼。

在后厨，侯军停一边炒着菜一边笑着和记者攀谈。“保洁员每天打扫卫生、清运垃圾非常辛苦，他们‘舍得一身脏，换来全村净’，为‘美丽乡村’建设作出了很大贡献。请他们吃顿饭的想法早就有了，快过春节了，我想趁机表示一下。”侯军停说。

“没想到有人会专门请我们吃饭，还准备了这么多菜！春节快到了，我们也要加把劲儿，把环境打扫干净，不能辜负了爱心人士和群众对我们的厚望。”保洁员侯继涛说。

陵头岗村是中共豫东特委所在地，也是“三岗”老区的核心。80多年前，沈东平等共产党人在这里兴建“普理学校”，宣传革命道理，培养红色人才，使红色基因在这里扎根发芽、代代相传。2021年，陵头岗村成为“河南省第三批家风家教示范基地”。

在良好的家风家教熏陶下，该村爱心人士频频涌现。烈士后代侯明霞为该村“美丽乡村”建设捐款10万元，爱心人士侯军伟、侯京臣请全村人同吃端午团圆饭，还有很多爱心人士为疫情防控、抗洪救灾积极捐献物资等。

“我村要将这些奉献精神转化为振兴发展的强大动力，为加快乡村振兴作出贡献。”陵头岗村党支部书记侯二刚说。②18

温暖送到身边



1月18日，志愿者在为老人理发。当天，团市委联合共青团川汇区委、河南万果园实业集团、市青年企业家成长学院以及市慈善联合会，组织志愿者前往川汇区红旗社区开展“希望工程送温暖”主题关爱活动，慰问社区老人和孩子，为他们送去关爱与温暖。

记者 牛思光 摄

零工市场温暖了我们的城市

□吴继峰

寒风里在路边“蹲活儿”，能不能等来活难说，但是受冻吃苦是免不了的。但是，随着周口市零工市场正式启用，以往奔波于大街小巷的零工人员有了专属求职平台和歇脚点。

晴天能遮阳，雨天能避雨，还能通过“周用工”微信小程序，线上“一站式”对接招聘信息。零工市场不仅让灵活就业人员感受到了社会的关注、城市的“温度”，在“好就业”的基础上实现“就好业”，还对健全就业服务体系、优化人力资源配置、拓宽就业渠道、促进城乡融合发展具有重要的推进作用。这种倾注真情服务群众的务实之举，值得点赞。

就业是最基本的民生。“打零工”对促进大龄人员和困难人员就业增收具有重要作用。从外卖员、

快递小哥、网约车司机到搬运工、装卸工、装修工等，凡是灵活就业人员都可以归类零工群体。他们在“打零工”谋生的同时，也为城市居民提供了各种便利服务。实现零工人员和市场需求高效对接，让零工人员工作好找、收入稳定、维权有力，给他们提供一个遮风挡雨的场地，则是我们各级党委和政府为民服务的应尽职责。

不久前，人社部发出关于加强零工市场规范化建设的通知，要求各地将零工市场纳入就业公共服务体系建设工作，整体谋划、统筹推进；坚持公益性，对所有灵活就业人员免费提供规范可持续的基本就业公共服务。我们期待相关职能部门和更多用人单位携手努力，共同探索推出灵活就业的新模式、新路径、新举措，为人民群众提供更有温度、更有力度、更有效率的公共就业服务。②18